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| LE 7 MONETE (coeff}cxeme 1)
qupongo di 7 monete allineate, tutte voltate sul lato

*croce™. Posso voltare in una sola mossa due monete
pom:nonate una di fianco all‘altra

Qual’e 11 numero} minimo dx mosse che blsogna fare
perché due monete che si trovano vicine abbiano
sempre lati diversi (otesta-eroce o croce-testa) ?
Attenzione: una mossa consiste nel voltare due .
monete mntemmaneamenle )

2 - UN GIRETTO IN BICICII_;ETI‘A (coefficiente
100m 2) ,
€—> Mattia ha scommesso con
Sl Matilde ché riesce a fare, in bici-
cletta, il pit lungo percorso possi-
bile nel suo quartiere, rappresen-
tato qui di fianco, rispettando le
regole seguenti Mattia pud passa-
re pitt volte dallo stesso incrocio
ma non percorrere pia. d1 una
volta la stessa via.
' Quandﬂ questo non gli & piu posenbxle, toma a

TInizio

piedi.Date la lunghezza, in eftometri {hm), del

percorso fatto da Mattia in bicicletta,
(Non si tiene conto della larghezza delle vie),

3. LA MAPPA DI ADRIANO (coefficiente 3)
: Adriano ha colorato la mappa di un
continente immaginario. Al cen-
tro di questo continente si trova

" illustrato dal disegno.

quatim colon dwcrsx e sappiamo che Adriano ha uti-
Ezzzam

tre volte 11 colm‘e 1, tre volte il colore 2, quattro volte
il colore 3, quattro volté il colore 4. ~
Realizzate a colori la mappa di Adriano.

un'lago intorno al quale sono col- -
“locati quattordici paesi come

" I numeri 1, 2, 3, 4 rappresentano.

4 - SEINEL RETTANGOLO (coefficiente 4) |
Nei cerchi del rettangoio qui sotto, collocate le cifre

dal 2 al 6 (1 ¢ gia stato colim:ato) La differenza
/7 tra due cifre diret- _
tamente col[egate_
deve sempre essere.
superiure ad 1.

§ - LA TABELLA INCOMPLETA (coefficiente 5)

Ecco una tabella di acidizio«

*LE 7. G H I da completare (ad esem-
A7 15  pio: A+ H=15).
3 M1 Si sa che la somma di tutti i
: - numeri scritti all’interno -
,C . | della linea in grassetio &
6 16| ugualea 200.

Trovate i numert scritti 'n‘ell‘:ai linea C.

6 4 PASSI IN AVANTIE 3 PASSI INDIE’YRO
(coefﬁciﬁmte 6) -
A g

+ Partendo da A,
: che ¢ una vocalc, vado
&: avanti di 4 lettere nel senso della
freccia, e amrivo alla leftera E_che é
pute una vocale. Continuo poi secondo
1l principio seguente :
-2 *se lalettera sulla quale sono amrivatoéuna -
vocale, avanzo di 4 lettere nel senso della frec- o

cia, '
e

*se questa lettera € una consonante,

indietreggio di 3 leftere. Partendo
da A, che & la niia prima lettera,
¢ continuando seguendo la regela
o spxegata Sopra, quale '

- sardlamia ﬂ\
c:;' ‘96.ma lettera ? A

0O N W

“N.B.: Le lettere francesi J, K, W e X sono delle -
consummnti mentre solo Y ¢ uga vocale”. e

O




7-1CE lJRl DP.L PERF ,'IIONISTA (cocﬂ‘icmnm'f)
. : Netla proprictd del Sig. Perfezionista,

drato suddiviso in 25 guadrettni, si tro-
I ‘vano cinque magnifici cedri del Libano.
; Avendo 4 figlie molto gelose Je unc
1 1 delle alire, vuole dividere Ja sua pro-
e @/ prictrispeitands le condizioni segucn-
* Ia propeictd viene suddivisa in'5 parti di stessa supetficie,
* ognd figlia ba una parte che comprende un cedro;
* fe forme defle 4 parti delle glic sono sovraponibili (por slit-
tamento o voltandole),

# il Sig. Perfesiopista conserva un terreno di fortoa diversa con
un cmiro, ¢ che toces: (con un Jato) il terreno di ogni figlia,

* il terreno di ogai figha tocca (con un lata) it terreno di esaua-
* meénte 2 sue sorelle.
Alutate guesto bray’ uomo a farc una divisione delia pro-
prieti che corrisponda a tutte queste comimmi.

8- GLIANNI PERI"E’I”I‘AMLN’IF CIFI!RAB!LI (coef. 8)
‘Vm:c chigmato quadmto perfeuo wn numoro dguale al prodntto

di un diﬂ“() DUMEro o 5¢ siesso. Ad cscmp:o() =0x0, I=1x
f, 4=2x2,9=3%3, 16 =4 x4, ...

i99t> & un anno_perfettamente ciffrabile perché fa somma delle

sue ciffre & una quadrato. perfeuo In cffetti, 1+9+9+6= 25,

chic e it quztdrmo di's. ,

Quanti aitri anni pt..rfc(lammlt uffrabth ti sono in tutfo it
207 secolo ?

¥ - UN PO’ DI LOGICA {coellicienic 9)
Renato afferma quanto segoe:
1) deffe tre promsmom A,BcC, umsolagd mtm,
- 2)delle e pmposmom B, C ¢ D, una sola ¢ csatia,
3) delle proposiziont A ¢ D, una sola esattn !
D'altea purie, Andrea pretende questor
1y di A, Be C, unasola propoammc ¢ csalta,
2)di B, C¢ D, una sola pmposmcmc & csatta,
3¥di A, C ¢ D, unasola proposizione & esatiaf
Uno dei pe:wxm;,gi mente almeno una voltz.
‘Sul fugiioq'lsposta, cex‘chlate !e proposmom £

10 - LA S.M (x; (mcfﬁcieme 103
La Scala Molio Grande possicde un'infinith di pmh disposti in
modo regolare. Gildo sale sulla scala perserie di 13 pioli. Dopo
avere superato oghi setic di 13 pioli, Gildo si ferma per ripren-
dere fiato. Ma, mentre recupera le forze, per fa stanchezza ridis-
cende di un piolo dt:po 1a prima seric di 13 ridiscende di 2 pioli
dopo la seconda serie di 13 rrdzaccmie, di3 pmh dopo 1a lerza
serde, ¢ cosl via, la stanchc:'za aumentando...

BDopo quante serie di 13 pmh (,ﬂdo sard ritornato al ﬁvdlo
di partenza?

Rispondete 0 se pcn.«am che non tornerd mai al livello di parton-
8.

11~ LE VICINE DANNO | - PUNTI (coofficieate 11)

Filippo, cecellente’ glocu(on, di ping-pong, ha trovaio un nodo

per indicare § puxm olichuli (h: suoi avversarl, spcssu sfgrtmwu
Sci palline da ping-pong sono- dﬁposh, in cerchio (vedi. il dise-

gno) Sii u{.,m palhm ¢ bcntm un numero dxverso. 1,2,3,4,50

che §i pud rappresentare. cotne - un qua-

6. Alla. fine della partita, Filippo: pronuncia
una seric di numer, seritii su palline. vicine
{*ena all’altra, in modo che la somma di-
_questi numeri di  punti del suo avversario..

Le palline vicine possono essere sei, cinque,
quatiro, e due oppure pud trattarsi di una
sola pallma. Tutti i punteggi da 1 8 21 possono essere tagghunti,
¢ sapplamo che a = 1, che b « f; ¢ che due numeri conscentivi
non sono mai scritti su due pa!lme unmedimamentc vicing
(cotne ad esempio d e ).

Trovate ia &lsp@siﬂone dellc patlinn da ping-pong di
Filippo.

12 - L’ANNO FAUSTO (coefficiente 12).

L"anno fausto fu un anno storico posteriore ali*anno mille, ciod
conta di quatiro ciffre.

Se sepatiamo lc prime due ciffre dalle nltime due ciffre
dell*anno fausto, st otiengono duc numeri a due ciffre. Cosa
straordinaria: it doppio prodotto dx qucsu due nuner a due
ciffre ¢ uguale all’anno stesso, :

Di quale anno s tratta ?

13- IL PROFESSORE E’ UN SOGNATORE ....(coef. 13)

José aveva chiesto ai suoi alunni di ritrgliare un parslielogramma

in un foglio di cartone. Aveva detto: "Deve avere unaltezza di 7
cm, un lato'di 14 o e una diagonale di 37 cm™.

La lezione scguente, fi molto sorpreso. pel constatarc che quatiro
suoi alunni avevano trovato dei parallelogrammi diverst corris-
pondenti alla sua fichiesta: Vincenzo ¢ Giuliano, ma anche Giulia %

‘e Annabella, con parallelogrammi diversi ma di arca uguale.

José fu sconceriato quando Vincenzo annuncid che il suo paral-
lelogramma aveva un’ arca doppia d: qncﬂo di Giuliano !
“Vediamo un po™ disse ...

“A partc i possibili errori di nisura, sembra esauu ma non lo &
del witto ... Comunque , mmphmexm per xl vostm 5CnS0
dell osservazione™.

Qualc valore converrebbe per la lunghezza della diagonale
perché, senza enmbiare le sltre dimensioni, fra le qualtro
soluzionl; una abbia un’area csattnmente doppia di unaltea 7
Darete il valore esatto utilizzando eventualente dei radicali.

14 - I, PIANETA DEIL GIOCHI (eacfﬁucmc 14)
~ .. E’ un mondo ladico ed
‘ ./ idifliaco. Cetto, tra i suoi 12
000 abitanti, ¢'¢ chi preferis-
cc)gmc!n di earte, chi gli seac-
.; chi, chi i giochi di luee, ... ma
/ ognuno gioca a tutto-ed in questa
¢ civilta regna I'armonia.
La bandwm del piancia dei giochi, che ha forma di paraliclo-
gmmma rxﬂcm: bcnc la mddwnsmne ';ccondo le prt.fmnm d: .

gmca l-t sua area eascmk) _prmmrzxprrn«lc al numem dl pcmzm
che pratica questo tipo di gioco. La zohe grigia rappresenta gl
amatori di glochi matematici. Quanti sono questi amatori 7
Nots: fe punte del poligono a stella. c.mnpondmm ai vertici del
par'\lmogtamm'x ed alla mcta dci sum Ialx -



